
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ

ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΑΥΤΗ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ 136 ΜΑΘΗΤΕΣ ΚΑΙ 

ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΤΡΕΙΣ ΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΙΣΘΜΙΑΣ (80 ΑΓΟΡΙΑ ΚΑΙ 56 ΚΟΡΙΤΣΙΑ)

ΩΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΕ  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 4 ΜΕΡΗ:

Α. ΑΝ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΕΧΟΥΝ ΑΓΧΟΣ ΤΟΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΚΑΙΡΟ

Β. ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΑΓΧΟΥΣ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Γ. ΤΙ ΑΛΛΟ ΤΟΥΣ ΑΓΧΩΝΕΙ ΣΤΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΕΡΟ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

!. ΠΩΣ ΑΝΤΙ!ΡΟΥΝ ΟΤΑΝ ΕΧΟΥΝ ΑΓΧΟΣ



• ΤΟ 60% ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΙΣΘΜΙΑΣ ΑΥΤΗΝ 

ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ!Ο !ΕΝ ΑΙΣΘΑΝΟΝΤΑΙ Ι!ΙΑΙΤΕΡΟ ΑΓΧΟΣ

• ΕΝΩ ΤΟ 40% ΝΙΩΘΕΙ ΑΓΧΟΣ: 

• ΑΠΟ ΑΥΤΟΥΣ ΤΟ 48% ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΚΟΙΜΑΤΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ Ή 

ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΑΠΟ ΟΤΙ ΣΥΝΗΘΩΣ

• ΤΟ 40% !ΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΘΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΘΥΜΗΘΕΙ 

ΕΥΚΟΛΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΑ

• ΕΝΑ ΑΛΛΟ 40% !ΕΝ ΕΧΕΙ ΣΤΑΘΕΡΗ ΟΡΕΞΗ, ΜΕ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΝΑ ΠΑΙΡΝΕΙ Ή ΝΑ ΧΑΝΕΙ ΚΙΛΑ

• ΤΟ 36% ΚΟΥΡΑΖΕΤΑΙ ΠΟΛΥ ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ

• ΤΟ 31% ΑΙΣΘΑΝΕΤΑΙ ΘΥΜΟ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΤΟΥΣ 

ΕΝΟΧΛΟΥΝ ΤΑ ΠΑΝΤΑ



ΜΑΘΗΤΕΣ 
ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ 
ΑΓΧΟΣ 40%

ΜΑΘΗΤΕΣ 
ΠΟΥ ∆ΕΝ 
ΕΧΟΥΝ 
ΑΓΧΟΣ

60%

ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ!Ο



!ΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΥΠΝΟΥ
25%

ΑΣΤΑΘΗΣ ΟΡΕΞΗ 
ΚΑΙ ΑΥΞΟΜΕΙΩΣΗ 

ΒΑΡΟΥΣ
20%

ΕΛΛΕΙΨΗ 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

21%

ΕΥΚΟΛΗ ΚΟΠΩΣΗ
18%

ΘΥΜΟΣ ΚΑΙ ΕΝΟΧΛΗΣΗ
16%

ΣΥΜΠΩΜΑΤΑ ΟΣΩΝ ΕΧΟΥΝ ΑΓΧΟΣ



ΤΟ ΑΓΧΟΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

• ΤΟ 81% ΑΓΧΩΝΕΤΑΙ ΜΕ ΤΑ !ΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

• ΤΟ 68% ΘΕΩΡΕΙ ΟΤΙ Η ΒΑΘΜΟΘΗΡΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΠΗΓΗ ΑΓΧΟΥΣ

• ΤΟ 65% (ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΠΡΟΕΡΧΕΤΑΙ ΚΥΡΙΩΣ ΑΠΟ ΤΗΝ 

Α’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ) ΘΕΛΟΥΝ ΤΗΝ ΑΠΟ!ΟΧΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 

ΣΥΜΜΑΘΗΤΕΣ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟ ΤΟΥΣ ΑΓΧΩΝΕΙ 

• ΤΟ 54% ΠΙΣΤΕΥΕΙ ΟΤΙ ΤΟ ΒΑΡΥ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΝΑΙ

ΕΝΑΣ ΑΓΧΩΤΙΚΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ

• ΕΝΑ ΑΛΛΟ 54% (ΚΥΡΙΩΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΗΣ Α’ ΤΑΞΗΣ) ΘΕΩΡΟΥΝ 

ΟΤΙ ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΚΑΙ Η ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΝΑ 

ΚΕΡ!ΙΣΟΥΝ ΤΗ ΣΥΜΠΑΘΕΙΑ ΤΟΥΣ, ΤΟΥΣ !ΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΑΓΧΟΣ



(ΣΥΝΕΧΕΙΑ)

• ΤΟ 51% (ΚΥΡΙΩΣ ΑΠΟ ΤΗΝ Α’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ) ΑΙΣΘΑΝΟΝΤΑΙ

ΑΓΧΟΣ ΤΟΣΟ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΞΩΣΧΟΛΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

(ΜΑΘΗΓΜΑΤΑ-ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ), ΚΑΘΩΣ ΑΥΤΟΣ Ο ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ 

ΣΥΝ!ΕΕΤΑΙ ΑΜΕΣΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΟΥΣΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΚΑΙ 

ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΙΕΣΗ ΝΑ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΘΟΥΝ ΣΕ ΟΛΕΣ 

ΑΥΤΕΣ ΤΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ

• ΤΟ 50% ΑΓΧΩΝΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΠΟΥΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΩΝΙΑ ΝΑ ΜΗΝ 

ΠΕΡΑΣΕΙ ΤΟ ΟΡΙΟ ΤΩΝ Α!ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΩΝ ΑΠΟΥΣΙΩΝ

• ΤΕΛΟΣ ΤΟ 43% ΠΙΣΤΕΥΕΙ ΟΤΙ Η ΠΙΕΣΗ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΓΙΑ 

ΥΨΗΛΕΣ ΕΠΙ!ΟΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ !ΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΑΓΧΟΣ



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
17%

ΒΑΘΜΟΘΗΡΙΑ
15%

ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ 
ΣΥΜΜΑΘΗΤΕΣ

14%ΒΑΡΥ ΣΧΟΛΙΚΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣ

11%

ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ 
ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ

12%

ΕΞΩΣΧΟΛΙΚΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

11%

ΑΠΟΥΣΙΕΣ
11%

ΠΙΕΣΗ ΓΟΝΕΩΝ
9%

ΑΓΧΟΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ



• ΤΟ 54% ΑΓΧΩΝΕΤΑΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΠΟΨΕΙΣ/ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΩΝ 

ΑΛΛΩΝ ΓΙΑ ΑΥΤΟΥΣ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ  ΟΤΑΝ ΛΕΝΕ ΨΕΜΑΤΑ ΣΤΟΥΣ 

ΑΛΛΟΥΣ (ΚΥΡΙΩΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΗΣ Α’ ΤΑΞΗΣ)

• ΤΟ 45% (ΜΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΗΣ Β’ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ) ΑΙΣΘΑΝΕΤΑΙ ΑΓΧΟΣ ΌΤΑΝ ΓΝΩΡΙΖΕΙ ΕΝΑ 

ΚΑΙΝΟΥΡΙΟ ΠΡΟΣΩΠΟ

• ΤΟ 38% (ΚΥΡΙΩΣ ΚΟΡΙΤΣΙΑ) ΘΕΩΡΕΙ ΟΤΙ Η !ΥΣΚΟΛΙΑ 

ΕΚΦΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΜΑΣ ΑΠΟΨΗΣ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ Η 

ΕΛΛΕΙΨΗ ΑΡΚΕΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΠΗΓΕΣ ΑΓΧΟΥΣ

• ΤΟ 1/3 ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ (ΠΟΣΟΣΤΟ 33%) ΑΓΧΩΝΕΤΑΙ ΓΙΑ 

ΤΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ, ΟΠΩΣ Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΜΕ 

ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ (88%) ΚΑΙ ΚΑΠΟΙΟ ΣΟΒΑΡΟ ΑΤΥΧΗΜΑ Ή 

ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΣΕ ΚΑΠΟΙΟ ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ (55%)

• ΤΕΛΟΣ ΈΝΑ ΑΛΛΟ 33% ΘΕΩΡΕΙ ΑΙΤΙΑ ΑΓΧΟΥΣ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ, ΚΑΘΩΣ ΤΟ 74% ΑΥΤΩΝ 

ΑΝΑΓΚΑΣΤΗΚΕ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΝΑ !ΙΑΚΟΨΕΙ ΚΑΠΟΙΑ

ΑΣΧΟΛΙΑ Ή ΚΑΤΙ ΠΟΥ ΣΥΝΗΘΙΖΑΝ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ



ΟΙ ΑΠΟΨΕΙΣ/ΚΡΙΤΙΚΗ 
ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ

22%

ΤΑ ΨΕΜΑΤΑ
22%

!ΥΣΚΟΛΙΑ 
ΕΚΦΡΑΣΗΣ 

15%

ΕΛΛΕΙΨΗ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

15%

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

13%

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

13%

ΑΓΧΟΣ ΣΤΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ



ΣΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΜΕΡΟΣ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ, ΑΝΤΙ�ΡΑΣΕΙΣ ΤΩΝ 

ΜΑΘΗΤΩΝ ΌΤΑΝ ΈΧΟΥΝ ΑΓΧΟΣ, ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΤΕ�ΕΙΞΑΝ:

• 77% ΝΕΥΡΙΑΖΕΙ ΕΥΚΟΛΑ

• 51% ΤΡΩΕΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ Ή !ΕΝ ΕΧΕΙ ΟΡΕΞΗ

• 51% ΦΩΝΑΖΕΙ (ΚΥΡΙΩΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ Α’ ΤΑΞΗ)

• 50% ΚΛΕΙΝΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΤΟΥ (ΚΑΙ Ε!Ω ΚΥΡΙΑΡΧΟΥΝ ΟΙ 

ΜΑΘΗΤΕΣ Α’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ) 

• ΤΟ 46% ΕΧΕΙ ΤΑΧΥΚΑΡ!ΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΡΝΕΙ ΒΑΘΙΕΣ ΑΝΑΠΝΟΕΣ 

• 45% ΚΟΥΝΑΕΙ ΤΟ ΠΟ!Ι ΤΟΥ ΝΕΥΡΙΚΑ

• 41% ΕΧΕΙ ΠΟΝΟΚΕΦΑΛΟ

• 40% ΜΟΥΤΖΟΥΡΩΝΕΙ ΤΟ ΘΡΑΝΙΟ

• ΤΟ 39% ΓΙΝΕΤΑΙ ΥΠΕΡΚΙΝΗΤΙΚΟ (ΚΥΡΙΩΣ ΑΓΟΡΙΑ)

• 37% ΑΙΣΘΑΝΕΤΑΙ ΈΝΑΝ ΚΟΜΠΟ ΣΤΟ ΛΑΙΜΟ

• 36% ΧΑΝΕΙ ΤΟ ΧΙΟΥΜΟΡ ΤΟΥ

• 35% ΕΧΟΥΝ ΠΟΝΟ ΣΤΟ ΣΤΟΜΑΧΙ



(ΣΥΝΕΧΕΙΑ)

ΤΟ 70% ΑΝΤΙ!ΡΑ ΩΣ ΕΞΗΣ:

• 76% ΑΚΟΥΕΙ ΜΟΥΣΙΚΗ

• 66% ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΕΙ ΤΟΝ Η/Υ ΚΑΙ ΤΟ !ΙΑ!ΙΚΤΥΟ

• 64% ΒΛΕΠΕΙ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ (ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ Α’ ΤΑΞΗ)

• 58% ΑΘΛΕΙΤΑΙ (ΚΥΡΙΩΣ ΑΓΟΡΙΑ)

• 48% ΠΑΙΖΕΙ ΒΙΝΤΕΟΠΑΙΧΝΙ!ΙΑ (ΚΥΡΙΩΣ ΑΓΟΡΙΑ)

ΑΚΟΥΕΙ ΜΟΥΣΙΚΗ
24%

ΧΡΗΣΗ Η/Υ ΚΑΙ 
!ΙΑ!ΙΚΤΥΟΥ

21%ΒΛΕΠΕΙ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ
21%

ΑΘΛΕΙΤΑΙ
19%

ΠΑΙΖΕΙ 
ΒΙΝΤΕΟΠΑΙΧΝΙ!ΙΑ

15%

ΑΝΤΙ�ΡΑΣΕΙΣ ΛΟΓΩ ΑΓΧΟΥΣ



Η ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΑΓΧΟΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΒΕΙΑ ΕΚΠΟΝΗΘΗΚΕ ΑΠΟ

ΤΟΝ ΕΚΠΑΙ�ΕΥΤΙΚΟ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΙΣΘΜΙΑΣ ΣΤΑΘΕΛΑΚΗ

ΘΩΜΑ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΗΣ Β’2 ΤΑΞΗΣ :

ΚΕΡΜΠΙΖΙ ΦΑΤΜΙΡΑ, ΜΑΓΝΗΣΑΛΗ ΑΘΑΝΑΣΙΟ, ΜΑΖΑΡΑΚΑ

ΙΩΑΝΝΑ, ΜΑΥΡΟΜΟΥΣΤΑΚΑΚΗ ΧΡΗΣΤΟ, ΜΕΡΛΟ ΑΝΤΩΝΗ,

ΜΟΥΡΓΕΛΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ, ΜΠΑΝΟ ΚΩΝ/ΝΟ, ΜΠΕΤΑ ΣΠΕΤΙΜ,

ΜΠΟΥΛΙΑΡΗ ΧΡΗΣΤΟ, ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟ, ΠΑΝΟΥ

ΑΘΑΝΑΣΙΟ, ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΤΕΛΙΟ, ΠΑΠΠΑ ΔΕΣΠΟΙΝΑ,

ΠΟΥΡΚΑΡΙΟΥ ΓΚΑΜΠΡΙΕΛ, ΠΟΥΡΝΑΡΑ ΚΩΝ/ΝΟ, ΠΡΩΤΟΠΑΠΑ

ΓΙΑΝΝΑ, ΣΑΡΑΜΑΝΤΗ ΜΑΡΙΑ, ΣΤΕΦΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟ, ΤΑΦΙΛΙ

ΔΗΜΗΤΡΙΟ ΚΑΙ ΤΣΙΛΙ ΡΕΖΑΡΤΑ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ


